

В Диссертационный совет Д.002.073.06
при Федеральном исследовательском центре
«Информатика и управление» Российской
академии наук Институт системного анализа,
расположенному по адресу
117312, Москва, проспект 60-летия Октября, 9

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Белкиной Татьяны Дмитриевны
на тему: "Методология анализа сбалансированности социальных и
экономических функций городов России в контексте стратегического
планирования", представленную к защите на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Диссертация Т.Д. Белкиной посвящена выявлению и оценке дисбалансов и проблемных областей в развитии городов, где, как справедливо отмечает автор, сегодня сосредоточена большая часть экономического и социального потенциала. Поэтому именно города определяют в конечном итоге региональные неравенства, к которым экономическая наука проявляет неизменный интерес. Информированность о ситуации в городах на всех уровнях власти, позволит оптимизировать как практику оперативного управления городами, так и выбор направлений преобразований. Для научного обоснования направлений региональной политики и мероприятий по их реализации необходима комплексная оценка уровня и пропорций социальных и экономических функций городов, позволяющая увидеть крупный план явлений, который иногда тонет в массиве имеющейся разнородной информации вследствие многопараметичности характеристик.

Диссертационная работа Т.Д. Белкиной актуальна как по предмету (методология анализа многопараметрических характеристик социальных и экономических функций городов), так и по объекту исследования (уровень и пропорции развития социальных и экономических функций городов России).

Работа представляет интерес с теоретической и с практической точек зрения, что следует из логики исследования, обоснованности положений и

выводов, рекомендаций, достоверности расчетов. В ходе исследовательской работы сформулирован ряд обобщений, методологических построений и алгоритмических процедур, обладающих несомненной научной новизной.

Автор проделал большую работу по изучению и систематизации трудов российских и зарубежных ученых, нормативно правовых документов по вопросам регулирования и планирования городского развития, осуществил системную диагностику основных социально-экономических проблем городов. Это позволило сделать заключение относительно причин формирования диспропорций в функциях городов, их углубления в настоящее время, что оказывает деструктивное влияние на процесс экономического роста и переход к инновационному развитию.

Раскрыто содержание понятий "социальные и экономические функции городов", которые не имеют в научной литературе однозначного определения.

К достоинствам диссертационного исследования, определяющих его научную новизну, следует отнести разработанную методологию оценки многопараметрических характеристик социальных и экономических функций городов, включающую алгоритмические процедуры и инструментарий определения теоретически возможных типов городов. Разработаны рекомендации по созданию информационных систем мониторинга уровня и пропорций социально-экономического развития городов. Показаны возможности использования информационной системы в практике городского стратегического планирования и прогнозирования сбалансированности экономических и социальных функций городов, обоснования управляющих воздействий на пространственную организацию Российской Федерации.

Вместе с тем, отдельные аспекты выполненной работы, на наш взгляд, требуют уточнения. Как следует из реферата, автор в расчетах не использовал муниципальную статистику, а пользовался статистическими данными по субъектам Российской Федерации и городам. Возникает вопрос: в чем состоит причина указанных предпочтений?

Сделанное замечание не снижают качества выполненной диссертации и не затрагивает ее концептуальных теоретических положений и практических рекомендаций.

Основные теоретические и методологические положения диссертации внедрены автором в учебно-методической рабочей программе магистратуры

социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета, профиль «Управленческое консультирование и социальные технологии».

Рассмотрение автореферата диссертационной работы Белкиной Татьяны Дмитриевны на тему "Методология анализа сбалансированности социальных и экономических функций городов России в контексте стратегического планирования" показало, что она посвящена важным проблемам, четко структурирована, положения научной новизны обоснованы и доказаны.

Можно заключить, что диссертация Т.Д.Белкиной удовлетворяет требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Белкина Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор социологических наук,
профессор, руководитель магистратуры,
профиль «Управленческое
консультирование и социальные
технологии», социологического
факультета РГГУ.

Е.И. Иванова

125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6
Телефон: 8 (495) 250-61-18
Факс: 8 (499) 250-51-09
Электронная почта: rsuh@rsuh.ru

Подпись Е.И. Иванова уделана



Начальник Управления кадров
[Signature]
Н.Н. Назарова